在梁目多

让民营企业有更大发展空间

访商务部部长钟山

□ 新华社记者 于佳欣

民营企业作为重要市场主体,为商务发 展作出突出贡献。围绕贯彻落实习近平总 书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神, 更好推动民营企业在商务领域发展,记者采 访了商务部部长钟山。

毫不动摇支持民营经济发展

记者:您如何理解总书记在民营企业座 谈会上的重要讲话精神?

钟山:习近平总书记的重要讲话,充分 体现了党中央毫不动摇支持民营经济发展 的坚定决心,充分体现了总书记对民营企业 家的热情鼓励和殷切期待,极大提振了民营 企业的信心,为新时代促进民营经济发展提 供了根本遵循,为民营经济注入强大动力, 给民营企业家吃了定心丸。

改革开放以来,民营企业是商务发展的生 力军,国内贸易份额占90%,外贸出口份额占 48%,对外投资份额占49%,贡献越来越大。

商务部将全面贯彻落实习近平总书记 重要讲话精神,推出更多务实举措,全力支持 民营经济在促进消费、扩大外贸、引进来和走 出去等方面,有更大作为、作出更大贡献。

三方面着手支持民营经济发展 壮大

记者:座谈会提出支持民营经济的六方 面举措,商务部将如何落实,进一步提升民

钟山:商务部接下来将从三方面着手,

支持民营经济发展壮大。

是搭建更多平台。鼓励民营企业参与 进博会、广交会及海外展会,参与"一带一路" 国际合作,鼓励他们到自贸试验区、境外经贸 合作区发展,让民营企业有更大发展空间。

二是提供更好政策。取消商务部行政 事业性收费,推动出口退税、贸易融资、便利 化等措施落地,出台扩大消费、创新流通等 政策,让民营企业更有活力。

三是营造更优环境。进一步放宽市场准 人,完善备案管理制度,公平公正执法,维护他 们的合法权益,让民营企业发展得更好。

多措并举优化民营企业外贸发 展环境

记者:当前,我国外贸发展面临较多挑 战,商务部将采取哪些措施,支持民营企业 发展对外贸易?

钟山:当前,我国外贸发展外部环境发 生变化,形势严峻复杂。商务部协调相关部 门,推动出台了压减通关时间、降低通关费 用、清理规范涉企收费、完善出口退税机制 等政策措施,全力保持外贸发展稳定。

下一步,我们将继续多措并举,着力优 化民营企业外贸发展环境。一是狠抓稳外 贸政策措施落地见效。及时开展政策落实 情况调研,加大督促检查力度,确保已出台 的政策措施落实到位。适时推动出台新的 政策措施,帮助民营企业解决难题。二是深 入推进"三项建设"。即建设外贸转型升级

基地、贸易促进平台、国际营销网络,帮助民 营企业转型升级,提升国际竞争力。三是积 极发展新业态新模式。促进跨境电商、市场 采购贸易等发展,帮助民营企业开拓多元化

继续支持有实力、有信誉的民营 企业走出去

记者:为推动民营企业更好走出去,商 务部将重点开展哪些工作?

钟山:近年来,我国民营企业对外投资 意愿较强,走出去步伐明显加快。截至 2017年底,我国对外非金融类直接投资存

量1.6万亿美元,民营企业占半壁江山。 商务部积极推进简政放权、放管结合, 对境外投资设立企业实行"备案为主、核准 为辅"的管理模式,对各类所有制企业开展 境外投资一视同仁、平等对待,并取消了对 外承包工程资格审批。

下一步,我们将继续支持有实力、有信 誉的民营企业走出去,为民营企业在全球范 围内配置要素资源创造有利条件。一是加 强规划引导。引导民营企业有序走出去,积 极参与"一带一路"经贸合作。二是提高境 外经贸合作区建设水平。为民营企业走出 去搭建平台,鼓励民营企业联手开拓国际市 场。三是加强风险防控和权益保障。健全 完善对外投资合作机制,丰富公共服务产 品,帮助民营企业防控风险,坚定维护民营 企业海外合法权益。

支持民营企业创新流通,促进扩 大消费

记者:内贸流通与居民生活息息相关, 商务部将采取哪些措施助力民营企业在这 个领域发挥更大作用?

钟山:民营企业是内贸流通的主力军。 在批发、零售、住宿、餐饮四大行业中,限额 以上民营企业数量、从业人员、销售额占比 均达90%左右。民营企业已经成为电子商 务等新业态新模式的中坚力量。

近年来,商务部一方面着力推进"放管 服"改革,为以民营企业为主体的各类内贸 流通企业松绑减负,同时,支持发展新业态 新模式,推动内贸流通企业创新发展。比 如,我们积极与相关部门沟通协调,推进全 国范围内取消二手车限迁政策,促进二手车 自由流通,便利民营企业经营。

下一步,商务部将大力支持民营企业创 新流通,促进扩大消费。一是支持民营企业积 极参与供应链创新与应用试点,将培育30个 左右的行业供应链协同平台,力争实现平台上 的中小民营企业交易成本下降10%左右。二 是推动民营企业创新商业流通模式,引导网络 消费、定制消费、体验消费等新模式加快成 长。三是支持民营企业参与城乡流通设施建 设,支持民营企业建设社区便民服务中心、特 色商贸小镇,鼓励民营企业在建设高品位步行 街、国际消费中心城市中发挥更大作用。

新华社北京11月14日电

电(记者 赵鸿宇)河北省馆 陶县范筑先纪念馆内, 两排红 色大字"杀敌挺身甘一死,裹 尸还葬足千秋"映入眼帘。一 座范筑先的石膏塑像巍然屹 立,500多平方米的纪念馆 内,影像、图片、文字等讲述 了范筑先光辉的一生。

范筑先,1882年出生, 山东馆陶(今属河北省)人。 历任炮兵营长、补充团团长、 第8旅旅长等职。1931年回山 东, 先后任第3路军参议、沂 水县县长、临沂县县长。1936 年,任山东省第6区行政公署 专员、保安司令兼聊县县长。

抗日战争全面爆发后, 范筑先拥护中国共产党的抗 日主张,留在鲁西北地区组 织群众进行抗日, 先后组织 建立了多个县的抗日政权和 抗日武装。1938年,为策应 武汉会战, 先后两次组织部 队攻击驻守在济南的日军。

1938年11月初,毛泽东专 门派人给他带去亲笔信,对其 表示慰问和嘉勉。11月14日, 日军进攻聊城, 范筑先率部抗 击,700多名将士大部分战死。 次日,聊城被日军占领,范筑 先宁死不当俘虏,举枪自尽。

范筑先牺牲后,国民政 府特令褒扬,追晋范筑先为陆 军中将。中共重庆《新华日

先先生的时评,延安中共中央 《解放》周刊发表了纪念文章 《哀悼民族老英雄范筑先》。

馆陶县政协文史办原主任 刘清月从事范筑先研究30多 年。据他介绍,当时日军主力 踏上齐鲁大地, 国民党军队纷 纷南撤,可年近六旬的范筑先 却没有撤退。范筑先曾说,大 敌当前,我们守土有责,不抵 抗就撤走,何颜以对全国父 老? 范筑先在战斗中奋勇杀 敌,身负重伤,最后壮烈殉国。

1988年, 为纪念范筑先殉 国50周年,山东省聊城市在范筑 先殉国的地方修建了范筑先纪念 馆。2009年,范筑先的家乡河北 省馆陶县的范筑先纪念馆建成, 县内一条新修建的街道被命名为 筑先路。每年清明节等节日,该 县都组织中小学生、机关单位工 作人员来此开展纪念活动,每年 游客达到2万人次。

范筑先的后人范小云表 示,祖父当年为了守卫一方 领土, 牺牲自己生命, 自己 将时刻以祖父为榜样, 在工 作岗位上更加努力, 用自己 的行动让周围人生活更美好。

馆陶县是中国粮画之 乡、中国黄瓜之乡。范筑先当 年的奋斗精神,依然被馆陶干 群不断学习传承,今日的馆陶 正以全新的面貌,迅速发展。

"革命党之大文豪"陈天华与他的《警世钟》

新华社长沙11月15日电(记者 谢 樱) 他胸怀改变国弱民难之志,笔锋犀利, 撰写了《猛回头》和《警世钟》等书,倡导反帝 爱国斗争。他铁骨铮铮,以投海自尽方式报 效祖国,期冀唤醒民众意识。他就是辛亥革

命时期著名的革命先驱者之一——陈天华。 陈天华少年时因家境贫寒,曾辍学在乡 间做小贩,喜爱小说唱词,常仿其文体作通 俗小说或山歌小调,后入资江书院学习。 1898年,热心新学的邹沅帆等人在新化创办 求实学堂,陈天华人该学堂后,受到维新思 想的影响,后又到省城的岳麓书院求学。 1903年春,陈天华作为官费生被送往日本留 学,人弘文学院师范科。

1903年4月,沙俄无理违背《中俄交收 东三省条约》,拒不实行第二期撤兵,制造借 口,派兵前往安东,重新占领营口,并向清政 府提出了新要求,企图实现其永远霸占东北 三省的野心。陈天华积极投入这场挽救祖 国危亡的斗争。他加入了拒俄义勇队、军国

民教育会,后回国准备策动武装起义。

为了警醒世人,陈天华写了《警世钟》 《猛回头》两部浅近通俗的宣传作品。这两 部书以强烈的爱国精神和革命勇气,揭露帝 国主义列强瓜分中国已迫在眉睫,指出清政 府已成为"洋人的朝廷",号召全国各阶层民 众团结起来,"杀那洋鬼子",在社会上产生 强烈反响,被誉为"革命党之大文豪"。

这两本书均在1903年出版,当即风靡 中国,尤其在长江沿岸各省最为流行。宋教 仁曾在日记中记录:"倒卧于席上,仰天歌 《猛回头》曲,一时百感交集,歌已,不觉凄然 泪下,几失声。"

1904年2月,陈天华同黄兴、宋教仁、刘 揆一等在长沙创立了华兴会,积极参加谋划 反清起义。事泄失败后,他逃亡日本。

1905年7月,孙中山先生来到日本东 京,提出了联合革命力量,建立全国性革命 团体的主张。处于苦闷中的陈天华从中看 到了中国革命的希望,便怀着极大的热情,

积极响应。8月正式成立了同盟会,陈天华 不仅是主要发起人之一,而且是重要文件的 主要起草人。

同盟会成立后,革命风潮的发展一日千 里,日本成为革命党人在海外的重要活动中 心。清政府极为惶恐,要求日本政府驱逐留 日学生中的革命党人,于是日本政府颁布了 "清朝留学生取缔规则",留日学生对此非常 愤慨,八千多人群起抗议。日本部分报刊对 中国留学生的正义行为进行冷嘲热讽,《朝 日新闻》甚至以"放纵卑劣"的语言进行攻 击。对此,陈天华义愤填膺,他主张全体留 学生立即回国,以维护中国人的尊严。

鉴于留学生意见不一,为使大家"去绝非 行,共讲爱国",陈天华决心以自己的生命来

激励大家的爱国热 情和革命决心。他 写了一篇长达三千 多字的《绝命书》和 致留日学生总会诸

干事的短信后,于1905年12月8日凌晨,投 日本东京大森海湾壮烈殉国,时年三十一岁。

陈天华投海的第二天,人们将他的遗体 运回横滨。留日学生自动云集会馆,即日举 行追悼大会。人人悲愤填膺,有的甚至愿与 陈天华同死。陈天华所写的《绝命书》,由一 人宣读,数百听众听着听着泣不成声。

"陈天华以通俗流畅的文字和为民众喜 闻乐见的说唱形式,淋漓尽致地揭露了帝国 主义对中国的野蛮侵略,指出列强入侵是造 成中国民穷财尽的根源。陈天华的反帝爱 国思想、反封建思想、民主革命思想等在辛 亥革命准备时期对当时处于迷惘状态的民 众起到了指导作用。"原湖南省新化县文广 新局办公室主任刘正明说。

深入开展扫黑除恶专项斗争



教育部近日印发《新时代高校教师职业行为十项准则》

"十项准则"为新时代教师划定基本底线

"柿"业是奋斗出来的

(上接1版)"去年9月成立合 动产树原村3户贫困户入股脱 作社,当年收购柿子10多万斤, 产值达100余万元,帮助60余户 柿农户均增收3000多元。今年 我们又投入300多万元,建设了 标准化生产车间、5个晾晒大棚、 冷库,又吸收了贫困户、退役军人 等30余人入股,提供了180个就 业岗位,取得了全省第一个柿饼 生产许可证。今年收购柿子52 万斤,产值估计将突破500万 元。"王华虎告诉记者。

68岁的李继贵是兑镇新民 村村民,和柿子打了一辈子交 道,"老也老了,柿子值钱了,我 也值钱了。我现在在合作社当 技术员,除了柿子收成,现在每 个月还能领到4500元的工资。' 他乐呵呵地说。

"我们都沾了合作社的光, 柿子能卖个好价钱,还能进厂打 工赚钱,像我这样的妇女一天也 有70元收入,入了股的还有分 红。而且从去年开始,合作社宣 传引来大批游客,我们的红薯、 土豆、白菜、大豆都被城里人上 门抢光了。"村民李兰兰操作着 削皮机,笑得合不拢嘴。

明天:"甜蜜柿业"发扬 光大

"孝义是全国百强县,我们就 是要站在百强县的高度,集中打 造乡村振兴的吕梁样本、山西样 本乃至全国样本。未来10年,我 们致力于发扬光大孝义的'甜蜜 柿业',将实现1万人就业、10万 人受益、产值达10亿元。"合作社 理事长王华虎说,陕西富平柿子 产业的快速发展让他们对家乡兑 镇的柿子产业发展充满信心。

从去年秋天孝胜溪惠民生 态农业合作社成立,短短一年时 间,合作社流转村民土地32亩, 先后收购柿子60多万斤,产值从 100多万突破500万元,先后带

贫,带动15名退伍车人、闲散劳 力实现就业,带动265户农户户 均增收3500元。 "发展农业产业,最主要的

是实现一二三产融合发展,这样 的产业才是可持续发展的产 业。去年合作社成立后,我利用 自己成熟的电商经营网络,坚持 种植、加工、销售一体推动,线上 线下营销同步进行。我们合作 社纸盒包装的柿饼一公斤现在 售价是128元,礼盒包装的198 元,瓷罐包装的不到一公斤要卖 到488元。"售价这么高,销路好 吗?面对记者的提问,王华虎笑 得很轻松:"酒香当然不怕巷子 深。咱的产品品质好,没吃过的 想尝鲜,吃过的就忘不了。高端 产品主要销往北上广深和江浙 沪一带,供不应求。"

说到下一步计划,王华虎告诉 记者,明年他们将继续投入资金 3000至5000万元,以后逐年增加 投入,建设标准化现代车间,逐步 流转村民土地,实现统一栽植、统 一管理、统一采摘、统一加工、统一 销售。"柿子浑身都是宝。今年我 们主要走了粗加工路线,做了柿 饼。明年我们将依托我现有的大 健康产业,全方位开发柿子的养生 功效,品相好的柿子做柿饼,品相 差的做柿子饮料,秋后的新叶加工 柿叶茶,柿子皮研磨成粉加工面 食,柿子蒂做药材。我们还准备依 托'柿业'发展乡村旅游,让游客春 天看花、夏天赏景、秋天摘果、冬天 品尝美食。我们要让孝义'柿业' 在自己手里发扬光大,让孝义柿子 系列产品销往全省、全国乃至全世 界。"王华虎的身上,有成功商人的 沉稳,也有年轻人的气魄。

离开产树原村时,夕阳西 下,满眼黄澄澄的"金果"、柿农 的笑脸和夕阳交相辉映,分外璀 璨、耀眼……

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元 印刷:吕梁市印刷厂